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例二】 某县万民有限责任公司(国有企业)林某自1997年起担

任总经理。2003年12月，因公司业绩突出受到组织部门预备

提拔的考核，准备升任该县某局副局长。在考核中，组织部

门接到举报，举报人说林某在任职期间有指使和放任财务人

员做假账、打击压制坚持原则的会计人员等问题。随即，该

县财政、审计、统计方面组成联合调查组对该公司近些年特

别是林某任总经理期间的账目进行了全面的检查，结果发现

： 1．该公司设置大小两套账，大账对外，小账对内。 2．不

按规定进行会计资料保管，致使原始资料被毁损、灭失严重

。 3．3个月前，林某因不满会计郑某多次不听从做违法会计

账的指令，尤其不满其向上级主管部门反映真实情况，将其

调回车间。 4．任命没有会计从业资格证书的林某的儿子担

任会计科科长。 5．近3年的账目中的伪造、变造会计凭证虚

增利润等违法问题系在林某的强令或授意下所为。 调查组向

县会计主管部门县财政局通报上述情况。县财政局因此对该

公司作出责令限期整改处罚，并罚款8．6万元，要求该公司

恢复郑某会计职务和会计级别待遇的处理决定。对林某有关

事实根据《中华人民共和国会计法》作出了书面意见，反馈

回组织部门，最后移送检察院进入司法程序。 二、案例评析 

根据《中华人民共和国会计法》规定，各单位必须依法设置

会计账簿，并保证其真实、完整(第三条)；任何单位或者个

人不得以任何方式授意、指使、强令会计机构、会计人员伪



造、变造会计凭证、会计账簿和其他会计资料，提供虚假财

务会计报告(第五条)；任何单位或者个人不得对依法履行职

责、抵制违反本法规定行为的会计人员实行打击报复(第五

条)；记账凭证应当根据经过审核的原始凭证及有关资料编

制(第十四条)；各单位发生的各项经济业务事项应当在依法

设置的会计账簿上统一登记、核算，不得违反本法和国家统

一的会计制度的规定私设会计账簿登记、核算(第十六条)；

各单位采用的会计处理方法，前后各期应当一致，不得随意

变更；确有必要变更的，应当按照国家统一的会计制度的规

定变更，并将变更的原因、情况及影响在财务会计报告中说

明(第十八条)；向不同的会计资料使用者提供的财务会计报

告，其编制依据应当一致(第二十条)；各单位对会计凭证、

会计账簿、财务会计报告和其他会计资料应当建立档案，妥

善保管(第二十三条)；各单位应当建立、健全会计监督制度(

第二十七条)；各单位必须依照有关法律、行政法规的规定，

接受有关监督检查部门依法实施的监督检查，如实提供会计

凭证、会计账簿、财务会计报告和其他会计资料以及有关情

况，不得拒绝、隐匿、谎报(第三十五条)；从事会计工作的

人员，必须取得会计从业资格证书(第三十八条)等等。这是

《中华人民共和国会计法》对会计核算、会计监督、会计机

构、会计人员等的强制性规定，有关单位、人员等必须遵照

执行。 对违反以上规定的行为构成会计违法行为，会计人员

应当把握会计合法行为与违法行为的界限。《中华人民共和

国会计法》对违反本法和国家统一的会计制度规定的行为进

行了列举，根据情节轻重，规定了违法者应承担的法律责任

。根据《中华人民共和国会计法》的规定，违反本法和国家



统一的会计制度规定，有下列行为之一，由县级以上人民政

府财政部门责令限期纠正，可以对单位并处3000元以上5万元

以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接人员，可以

处2000元以上2万元以下的罚款；属于国家工作人员的，还应

当由其所在单位或者有关单位依法给予行政处分；构成犯罪

的，依法追究刑事责任。 1．不依法设置会计账簿的； 2．私

设会计账簿的； 3．未按照规定填制、取得原始凭证或者填

制、取得的原始凭证不符合规定的； 4．以未经审核的会计

凭证为依据登记会计账簿或者登记会计账簿不符合规定的；

5．随意变更会计处理方法的； 6．向不同的会计资料使用者

提供的财务会计报告编制依据不一致的； 7．未按照规定使

用会计记录文字或者记账本位币的； 8．未按照规定保管会

计资料，致使会计资料毁损、灭失的； 9．未按照规定建立

并实施单位内部会计监督制度，或者拒绝依法实施的监督，

或者不如实提供有关会计资料及有关情况的； 10．任用会计

人员不符合会计法规定的。会计人员有上述所列行为之一，

情节严重的，由县级以上人民政府财政部门吊销会计从业资

格证书；有关法律对上述所列行为的处罚另有规定的，依照

有关法律的规定办理。 在该案例中，万民有限责任公司“设

置大小两套账，大账对外，小账对内”；“不按规定进行会

计资料保管，致使原始资料被毁损、灭失严重”；“任命没

有会计从业资格证书的林某的儿子担任会计科科长’’等均

属违反国家统一的会计制度的行为，应按照《中华人民共和

国会计法》的规定追究单位、直接负责的主管人员和其他直

接责任人员的行政责任；林某属于国家工作人员，还应当由

所在单位或有关单位依法给予行政处分。“林某因不满会计



郑某多次不听从做违法会计账的指令，尤其不满其向上级主

管部门反映真实情况，将其调回车间”属于单位负责人对依

法履行职责、抵制违反《中华人民共和国会计法》规定行为

的会计人员实行打击报复的行为，根据《中华人民共和国会

计法》的规定，单位负责人对依法履行职责、抵制违反本法

规定行为的会计人员实行打击报复，构成犯罪的，依法追究

刑事责任；尚不构成犯罪的，由所在单位或者有关单位依法

给予行政处分。对受打击报复的会计人员，应当恢复其名誉

和原有职务、级别。“近3年的账目中的伪造、变造会计凭证

虚增利润等违法问题系在林某的强令或授意下所为”，林某

的行为属于授意、指使、强令会计机构。 【把会计从业加入
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